

ЦИКЛИЧНОСТЬ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ И АНТИКРИЗИСНАЯ ПОЛИТИКА В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

В.Д. Зюзин, Нижегородский государственный университет им. Лобачевского, v.d.zyuzin@gmail.com;

Н.А. Башмуров, Нижегородский государственный университет им. Лобачевского, bashmurov.nikolai@yandex.ru;

М.Д. Зюзина, Вознесенская СОШ, mariazyu@mail.ru.

УДК 338.2:336.1

Аннотация. В данной научной работе рассматривается актуальная проблема цикличности экономического развития, которая играет ключевую роль в динамике мировой экономики. Целью исследования является анализ основных аспектов циклических колебаний в экономике, характеристик экономических циклов на современном этапе развития, а также изучение антикризисной политики РФ и разработка предложений по выходу из кризисной ситуации. Работа основывается на теоретическом анализе экономической литературы и практическом изучении антикризисных мер, применяемых в РФ. В ходе исследования были проанализированы различные подходы к пониманию экономических циклов, а также проведен анализ эффективности антикризисных мер, принятых российским правительством и Центральным банком РФ. В результате работы предложены конкретные шаги для структурной трансформации экономики России, направленные на минимизацию негативных последствий кризисных явлений и на поиск новых путей для стабильного экономического развития. Исследование показывает, что успешный выход из кризиса требует комплексного подхода, включающего изменение производственных и логистических цепочек, применение передовых технологий и активизацию предпринимательской деятельности при поддержке государства.

Ключевые слова: экономические циклы; антикризисная политика; структурная трансформация; Российская Федерация; цикличность экономического развития; кризис и восстановление; макроэкономическое регулирование; инвестиционные стратегии; технологическое развитие; импортозамещение.

ECONOMIC DEVELOPMENT CYCLICITY AND ANTI-CRISIS POLICY IN THE RUSSIAN FEDERATION

Vladislav Zyuzin, Nizhny Novgorod State University Lobachevsky;

Nikolay Bashmurov, Nizhny Novgorod State University named after N.Y. Lobachevsky;

Mariya Zyuzina, Voznesenskaya Secondary School.

Annotation. This research paper addresses the critical issue of economic development cyclicality, which plays a vital role in the dynamics of the global economy. The study aims to analyze the main aspects of economic fluctuations, characteristics of economic cycles at the current stage of development, and examine the anti-crisis policy of the Russian Federation, proposing solutions for crisis situations. The work is based on theoretical analysis of economic literature and practical study of anti-crisis measures implemented in Russia. Various approaches to understanding economic cycles were analyzed, as well as the effectiveness of anti-crisis measures adopted by the Russian government and the Central Bank of the Russian Federation. The research proposes specific steps for the structural transformation of Russia's economy, aimed at minimizing the negative effects of crisis phenomena and seeking new ways for stable economic

development. The study shows that successful crisis recovery requires a comprehensive approach, including changes in production and logistics chains, application of advanced technologies, and activation of entrepreneurial activity with state support.

Keywords: economic cycles; anti-crisis policy; structural transformation; Russian Federation; economic cycle cyclicality; crisis and recovery; macroeconomic regulation; investment strategies; technological development; import substitution.

Введение

Человечество неустанно стремится к улучшению своего благополучия и качества жизни, что напрямую связано с экономическим прогрессом. Однако экономический рост не может быть бесконечным; периоды спада и нестабильности неизбежны. Изучая экономическую историю последних нескольких столетий, можно увидеть множество примеров нестабильности рыночной экономики. После этапов роста и развития, когда достигается экономический успех, следуют периоды спада и рецессии, характеризующиеся сокращением производства и увеличением безработицы. Экономика развивается циклично, при этом каждый новый этап стимулируется научно-техническими инновациями.

Эта тема является одной из наиболее сложных в макроэкономике из-за отсутствия единой теоретической базы и наличия множества подходов и методов, в том числе математических. Первые попытки теоретического анализа экономического роста были предприняты в начале XIX века, когда экономисты начали замечать цикличность с ее спадами и подъемами. Проблема циклического развития экономики привлекла внимание многих ученых, включая Туган-Барановского, К. Маркса, Кейнса, Кондратьева.

Большинство теорий содержит элементы неопределенности, часто используя формулировки типа «вероятно» или «возможно». В работе «Макроэкономика. Глобальный подход» отмечается, что на данный момент не существует универсальной экономической теории, признанной всеми специалистами, что представляет собой значительную проблему для современных исследований.

Целью данной научной работы является анализ ключевых аспектов цикличности экономического развития. Для достижения этой цели предстоит выполнить следующие задачи:

- исследовать антикризисную политику Российской Федерации;
- разработать рекомендации по преодолению кризиса.

Проблемы и перспективы экономического развития

Антикризисная политика РФ

Антикризисная политика – это комплекс мер, направленный на снижение негативного эффекта распространения кризисных явлений, уменьшение их продолжительности и глубины. Для этого существует огромное количество инструментов, а основным регулятором осуществления антикризисной политики считаются Центральный банк Российской Федерации (ЦБ РФ) [2] и Правительство РФ. Именно эти органы власти определяют необходимые антикризисные меры как на финансовом рынке, так и на потребительском. Определение рычагов воздействия зависит от особенностей протекания кризиса, его глубины.

На текущий момент Российская Федерация находится в экстремальных условиях, вызванных санкциями со стороны других государств. Для обеспечения защиты использовались самые разнообразные антикризисные меры, которые раскрыты далее.

С 1 мая 2022 г. все семьи со среднедушевым доходом ниже прожиточного минимума, воспитывавшие детей от 8 до 16 лет (включительно), могли подать заявление на получение нового пособия. И хотя заявление подавалось не раньше мая, выплату назначили с апреля. Ее сумма составила 50, 75 или 100 % регионального прожиточного минимума на ребенка, в зависимости от среднедушевого дохода семьи.

Для получения пособия взрослые члены семьи должны были работать официально, или у них должна была быть уважительная причина отсутствия работы. Также учитывалось имущество членов семьи, в том числе наличие машины, гаража, земельного участка и вклада в банке.

В конце марта 2022 г. президент РФ подписал закон, который отменил налог на доходы физических лиц (НДФЛ) с процентов по банковским вкладам и счетам, полученных в 2021-2022 гг. Налог с купонов облигаций пришлось платить [3].

Водители, у которых срок удостоверения истекал в 2022-2023 гг., могли не беспокоиться о продлении документа. Все российские водительские удостоверения были продлены на три года автоматически.

Был отменен повышенный транспортный налог на машины, считавшиеся роскошными, для автовладельцев, чье авто не дороже 10 млн руб. Для них транспортный налог, исчисляемый за 2022 г., был рассчитан без повышающих коэффициентов [3].

С марта 2022 г. банки могли продавать физлицам драгметаллы в слитках без НДС по ставке 20 %. Драгметаллы стали хорошей инвестиционной заменой валюте.

Было приостановлено выселение должников. Центробанк рекомендовал банкам, микрофинансовым организациям, кредитным потребительским кооперативам, сельскохозяйственным кооперативам и жилищным накопительным кооперативам не выселять до конца 2022 г. людей, на жилье которых было обращено взыскание.

Был увеличен порог беспощинной покупки в зарубежных интернет-магазинах. С прежних 200 евро беспощинный порог увеличили до 1000 евро. Требования к весу остались прежними – до 31 кг. Лимит беспощинного ввоза был увеличен лишь до 1 октября 2022 г.

Заемщики-физлица, заключившие договора кредита и займа до 1 марта 2022 г., могли обратиться к кредитору за полугодовой отсрочкой платежей. Заемщик должен был подтвердить снижение своего дохода более чем на 30 % по сравнению с аналогичным периодом прошлого года.

Сумма кредита (займа) не должна была превышать максимальную сумму, установленную правительством РФ. Это было 300 тыс. руб. по потребительским кредитам и от 3 до 6 млн руб. по ипотеке, в зависимости от региона.

Был введен мораторий на банкротство, действовавший для граждан, юридических лиц и предпринимателей с 1 апреля по 1 октября 2022 г. Исключение составили застройщики многоквартирных домов, входящие в реестр проблемных объектов.

В течение срока действия моратория кредиторы не могли подавать заявления на банкротство должников. Но у самих должников право на подачу такого заявления оставалось.

Был упрощен порядок признания дипломов для граждан, обучавшихся в вузах на территории недружественных стран. Если в России уже когда-то признавался такой же диплом, полученный в определенной стране, то и в данном конкретном случае его признают.

Студенты, которым пришлось прервать обучение за границей, могли приехать в Россию и продолжить обучение в ведущих университетах РФ

бесплатно. Студентов принимали как на бюджет, так и на платные места, при этом вуз получал компенсацию. Курс, на который зачисляли студента, зависел от его достижений в иностранном вузе.

На три года ИТ-компании, аккредитованные Министерством цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Российской Федерации (Минцифры РФ) [4], были освобождены от налоговых проверок и других видов муниципального контроля. До конца 2024 г. ставка по налогу на прибыль для них составила 0 процентов.

Для реализации новых проектов и обеспечения текущих ИТ-компания могли брать кредиты под 3 % годовых.

Специалисты, задействованные в ИТ-индустрии, получили право на отсрочку от службы в армии до 27 лет, но только на период работы в аккредитованной ИТ-компании. Также они получили возможность взять ипотеку на льготных условиях. Аккредитованные ИТ-компании получили средства, которые пошли на улучшение жилищных условий отдельных сотрудников и повышение их зарплаты.

Предприниматели, входящие в единый реестр субъектов малого и среднего предпринимательства, были избавлены от плановых налоговых проверок до начала 2023 г. [3].

Субъектам малого и среднего бизнеса возместили расходы за использование системы быстрых платежей (СБП) в период с 1 января до 1 июля 2022 г.

Был легализован параллельный импорт товаров. Список таких товаров был сформирован Минпромторгом.

До начала лета 2022 г. счета за долги не блокировались. До 1 июня инспекторы Федеральной налоговой службы (ФНС) [3] не выносили решения о блокировке счетов при взыскании долгов.

Был сокращен срок регистрации общества с ограниченной ответственностью (ООО) и индивидуального предпринимательства (ИП). Через сервис «Государственная онлайн-регистрация бизнеса» можно было зарегистрировать ИП или ООО всего за день. Документы должны были быть заверены квалифицированной электронной подписью, которую можно было получить в любом удостоверяющем центре – их перечень есть на сайте Минцифры РФ [4].

Работодатель, трудоустроивший соискателя моложе 30 лет, предложенного Центром занятости, получал 54 000 руб. Подать заявку на получение субсидии можно было в Фонд социального страхования Российской Федерации (ФСС РФ) до 15 декабря 2022 г., но не ранее чем через месяц с того момента, как работник приступил к своим обязанностям.

НДС можно было вернуть из бюджета еще до окончания камеральной проверки – «авансом», в течение 11 рабочих дней после подачи заявления в ФНС [3].

Штрафа за отсутствие бумажного чека не было. Из-за нарушения логистических цепочек у российских компаний возникли проблемы с приобретением бумажной чековой ленты. Поэтому за ее отсутствие штрафовать не стали. ФНС советовала продавцам направлять покупателям электронные чеки на электронную почту или по номеру телефона.

Был утвержден перечень пострадавших отраслей экономики РФ. Правительство составило экономический перечень, в который входили более 70 кодов общероссийского классификатора видов экономической деятельности (ОКВЭД). Участники этих отраслей смогли воспользоваться кредитными

каникулами на полгода – взять отсрочку по возврату кредита или уменьшить размер платежей.

Владельцы малого бизнеса могли взять кредит (или рефинансировать текущий) на срок до 1 года и без ограничений по цели кредитования. Сумма – до 300 млн руб., и ставка не выше 15 % годовых. Для представителей среднего бизнеса сумма повысилась до 1 млрд руб. и со ставкой до 13,5 % годовых.

В программе участвовали банки: ПАО Сбербанк, Банк ВТБ (ПАО), АО «АЛЬФА-БАНК», АО «Россельхозбанк», ПАО Банк «ФК Открытие», ПАО «АК БАРС» БАНК, ПАО «Промсвязьбанк», ПАО «Совкомбанк», АО «БКС Банк», АО «ВЛАДБИЗНЕСБАНК», АКБ «Держава» ПАО, АО «Кредит Европа Банк (Россия)», Банк «Левобережный» (ПАО), ПАО АКБ «Металлинвестбанк», АО АКБ «МЕЖДУНАРОДНЫЙ ФИНАНСОВЫЙ КЛУБ», АО Банк «Национальный стандарт», ПАО «НБД-Банк», АО Банк «Объединенный капитал», АО «Ури Банк», АО КБ «Хлынов», АО АКБ «ЦентроКредит».

Таким образом, мы видим, что ведется активная антикризисная политика, направленная на поддержку практически всех сфер жизни общества и касающаяся как физических, так и юридических лиц.

Пути выхода из кризиса

Кризисная ситуация в экономике страны будет ухудшаться вне зависимости от принятых мер, любой сценарий будет отличаться масштабными потерями в сравнении с кризисом при коронавирусе. Стоит отметить, что серьезный удар по экономике больше связывается с уходами брендов и со сворачиванием производства, чем от прямых санкций в действии [5].

В марте 2022 г. отечественная экономика попала в фазу спада, что связывается с серьезным санкционным давлением и сворачиванием деятельности иностранных компаний. Если проводить параллели с проблемой 2020 г., когда началось сворачивание деловой активности из распространения коронавируса, то здесь нужно указать на более обширные последствия вне зависимости от выбранного сценария и реализуемых мероприятий.

Сокращение связей с иностранным производством и инвесторами зачастую соотносится с имиджевыми потерями. Такое явление нанесло удар по логистическим цепочкам, что повлияло как на поставку товаров конечного потребления, так и на производственные узлы или комплектующие. Из-за сложности этих цепочек, большого участия поставщиков, проблемы могут возникать сразу в нескольких точках. В результате этого российская экономика не может работать в новых условиях, испытывая шок и проваливаясь в кризис. Это показывает, что не только санкции наносят вред, но и прямой уход международных корпораций.

В настоящее время о спаде экономической активности говорят только опросы предприятий, а оперативные экономические индикаторы его не показывают. Во многом это объясняется наличием запасов сырья и материалов у части производителей. В розничной торговле в марте-апреле 2022 г. и вовсе наблюдался рост оборота на фоне временного всплеска потребления.

Однако статистика внешнеторговых потоков указывает на ухудшение [5]: стоимостные объемы импорта и объемы входящих рублевых платежей в отрасли-экспортеры заметно снижаются. Также снижаются объемы железнодорожных грузоперевозок. Опросы предприятий начинают фиксировать нарастание негативных явлений в экономике, которые будут распространяться через производственные цепочки и снижение спроса.

Таким образом, для выхода из кризиса российской экономике необходима «структурная трансформация». Несмотря на то, что трансформация в условиях продолжительного действия внешних ограничений будет сопровождаться технологическим регрессом в ряде отраслей при одновременном росте производства инвестиционных товаров и технологий, ее эффект со временем, станет ощутим для экономики РФ.

«Структурную трансформацию» российской экономики авторы считают необходимым осуществить в четыре этапа. Рассмотрим подробнее каждый этап:

1. Изменение логистических и производственных цепочек. Для этого необходим поиск поставщиков, способных обеспечить схожие по характеристикам и функциональному назначению товары, а также формирование собственных возможностей для замены отдельных узлов и агрегатов. По возможности обеспечить эффективное использование имеющихся запасов. На этом этапе возникает потребность в выстраивании новых маршрутов.

Основной задачей для управленческого аппарата властных структур является минимизация масштаба спада, который возникает из-за перестройки цепочек, прокладывания новых маршрутов. В этом направлении государство обязано взять часть рисков финансового рынка на себя.

2. Перестройка компаний и организаций к работе в новых условиях формирования производственных и распределительных цепочек. Как только запасы будут исчерпаны, а большинство производственных цепочек перестанут работать, нужно определить новые физические возможности для восстановления последних. Здесь уже требуется полная переориентация на новых поставщиков и рынки для удовлетворения функций производства. Этот этап также связывается с рядом негативных эффектов, которые выражаются через повышение безработицы и снижение доходов.

В числе прочего на этом этапе «возрастет роль небольших посреднических внешнеторговых компаний и «челночного» малого бизнеса (особенно в потребительском сегменте). Однако малые объемы закупок и усложнение логистики приведут к удорожанию такого импорта и невозможности в полном объеме заменить традиционных поставщиков.

Спад объемов производства и валовой добавленной стоимости произойдет в основном на первом и втором этапах.

3. Третий этап является наиболее сложным и важным. Предполагает проведение индустриализации производства и рынка через применение передовых технологий. Представленный этап может занимать существенное время, так как требует реализации определенных инвестиционных проектов. Здесь также важно понятие импортозамещения, в том числе в сфере техники и технологий. Здесь уже возникает стабильность роста производства, но с изменением технологического уровня.

Кроме того, эффект малого масштаба (невозможность массового производства в условиях ограниченного объема российского рынка) приведет к удорожанию такой техники и технологий относительно более современных, но недоступных технологий.

Таким образом, техническая и экономическая эффективность созданной техники будет уступать нынешним. В частности, это затронет уровень цифровизации техники и бизнес-процессов, где технологический откат окажется наиболее выраженным.

Возврат экономики на траекторию роста на данном этапе будет способствовать снижению общеэкономической неопределенности, восстановлению кредитной активности и закрытию отрицательного разрыва

выпуска. Это предполагает временное превышение потенциальных темпов роста. В свою очередь меньшая производительность и эффективность техники и технологий потребует увеличения числа занятых в отраслях, использующих технику и технологии, а также в отраслях, их обслуживающих.

Это снизит общий уровень безработицы, но слабо повлияет на уровень реальных зарплат. Поэтому рост зарплат будет отставать от роста производства, а труд станет дешевле относительно капитала (основных фондов).

4. Завершающий этап, который обеспечивает завершение процесса перестройки. Именно здесь появляется возможность достигнуть точки равновесия через использование более совершенных технологий. Будут наблюдаться различные технологические прорывы по отраслям экономики.

Потенциальные темпы прироста могут оказаться немного ниже, чем это было ранее, однако они будут положительными. Это указывает на тот факт, что в среднесрочном периоде российская экономика сможет укрепить экономическое положение в сфере производства, бизнес-услуг и так далее, обретут равновесие и цены.

Следует понимать, что успешность прохождения рассматриваемых этапов в полной мере зависит от активности предпринимателей. Поэтому перед властными структурами ставится ключевая задача в обеспечении государственной поддержки предпринимательской деятельности. Это может связываться с либерализацией рынка, снижением уровня контроля, сокращением налоговых ставок.

Заключение

Особое внимание в работе уделено антикризисной политике РФ, включающей широкий спектр мер – от поддержки физических лиц и бизнеса до структурных реформ в экономике. Было выявлено, что, несмотря на значительные усилия государства, необходима дальнейшая адаптация и развитие инструментария антикризисного управления для повышения его эффективности и гибкости в условиях постоянно меняющейся внешней и внутренней среды.

На основании проведенного анализа предложена концепция «структурной трансформации» экономики России, направленной на устойчивое развитие и снижение уязвимости перед кризисными явлениями. Трансформация предполагает переосмысление и оптимизацию производственных и логистических цепочек, активное внедрение инновационных технологий, поддержку предпринимательства и создание благоприятных условий для инвестирования.

Литература

1. Глазьев С. О новой парадигме экономической науки // Экономическая наука современной России. Ч. 2., 2016. – № 4. – С. 10-21.
2. Официальный сайт Центрального Банка Российской Федерации [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cbr.ru>, свободный.
3. Официальный сайт Федеральной налоговой службы РФ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.nalog.gov.ru/tm77/>, свободный.
4. Официальный сайт Министерства цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Российской Федерации [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://digital.gov.ru/ru/>, свободный.
5. Тумгоев М.У. Пути выхода из экономического кризиса в современных условиях // Экономика и бизнес: теория и практика, 2020. – № 7. – С. 234-239.
6. Моисеев, В. В. Антикризисная политика России // Вестник БГТУ имени В. Г. Шухова, 2016. – № 7. – С. 181-186.

7. Тумгоев М.У. Кризисные явления в экономики России и пути их предопределения. – М.: Перо, 2018. – 220 с.
8. Тумгоев М.У. Пути выхода из экономического кризиса в современных условиях // Экономика и бизнес: теория и практика, 2020. – № 7. – С. 234-239.
9. Официальный сайт акционерного общества «Инвестиционная компания «ФИНАМ» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.finam.ru>, свободный.
10. Официальный сайт Министерства цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Российской Федерации [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://digital.gov.ru/ru/>, свободный.
11. Официальный сайт Федеральной налоговой службы РФ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.nalog.gov.ru/rn77/>, свободный.
12. Официальный сайт Федеральной службы государственной статистики РФ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://rosstat.gov.ru>, свободный.